

最近一段时间,一股“反向攀比”之风在年轻群体中悄然兴起,他们不再炫耀高价商品,而是热衷于省钱——

年轻人开始“反向攀比”?

本报记者 田真

现在的攀比

我这包
29.9包邮

我这衣服19.9
质量杠杠的



资料图

“现在我习惯跟室友们对比一下所购商品的价格,看看谁的更便宜,还能互相借鉴。这样既省钱又有助于养成勤俭习惯,何乐而不为呢?”今年上大二的刘妍笑着说。

如今,年轻人的消费观变化很大,“反向攀比”成了一种新兴消费观念,尤其是大学生群体,在购物时越来越注重性价比。

那么,为什么年轻人开始流行“反向攀比”?其带来哪些影响?背后是否暗藏消费陷阱?近日,记者就此事进行了采访调查。

多有调侃之意,但有时要适度,否则会引起一些不必要的纷争。

研一在读的孙婷婷告诉记者,她之前在网上买了双拖鞋,花了27元。不久,室友买了一双同款拖鞋,赶上店铺促销活动,只花了15元。由于是超低价买到的,室友总是拿出来炫耀。

“她说的次数多了,我心里就有些不平衡,后来我俩还为这事拌过嘴。”在孙婷婷看来,“反向攀比”也得有分寸,要不然比来比去就变了味。

除此之外,“反向攀比”的背后也可能暗藏消费陷阱。

有人为了追求所谓的低价,不得不一次性购买多件商品,有的甚至为了凑单买了许多根本用不到的商品,很容易被商家牵着鼻子走。

在热门帖子的评论区,有一些账号显示:“1毛钱买了一个保鲜盒,可以教大家买”“外卖返利太划算了,可以试试”“5毛钱买到了60个衣架,好评还退了2元”……

然而,点开这些账号的主页,记者发现有的是商家在趁机推介自己的产品,有的则是为了吸引粉丝关注账号,还有的是为了赚佣金拉人头进群。

1

一个比一个会省钱 “反向攀比”成日常

前段时间,刘妍逛超市时发现平时喜欢吃的某品牌125克装薯片单价涨到了10.5元。“我随即在网上买了7包,领券再加上抢红包,总共花了24.7元,核算下来是3.5元一包,相当划算,于是赶紧分享给了舍友们。”

“以前,大家热衷于攀比‘这件上衣花了1500元,那双名牌球鞋花了999元’,而现在大家所谓的‘攀比’更多的是分享自己买到的物美价廉的商品。”

刘妍说,上大学前对钱没什么概念,上大学后自己支配生活费,才慢慢意识到性价比的重要性,才有了“反向攀比”。

今年25岁的郑佳洁经常和朋友们交流购物经验:9.9元买了一箱卫生纸,0.99元抢到一个镶钻手机壳,1.9元入手一个可爱的卡通水杯……

郑佳洁觉得,“反向攀比”只是种形式,其实是人们在轻松的氛围下分享彼此的购物经验,通过寻找高性价比的商品来满足自身需求,同时减轻经济负担。

“说白了,就是买到便宜商品的人‘甩’出购物教程,大家一起‘抄作业’下单。”郑佳洁告诉记者,这样的购物模式在朋友之间已成常态,甚至发展成为一种新的“社交货币”。

2

各大社交平台助推 “反向攀比”引热议

记者在微博、小红书、抖音等社交平台搜索“反向攀比”关键词,看到众多的视频和帖子。

记者点开一个拥有1.4万赞的帖子,发现下面有2000多条评论。其中,有网友在评论区贴出自己的消费战绩截图:3.5元买了100张打印纸,40元的超大容量行李箱,5元的口红……

帖子下有不少网友留言:“大家都是过日子的人。”“看到别人买的这么便宜,我真的破防了。”“我们现在都在比较室友中谁用最低价买到好东西。”甚至有网友跟帖求取购买教程。

记者发现,微博上还有媒体发起了一项名为“为什么年轻人开始流行‘反向攀比’”的投票调查,有1725人踊跃参与。

其中,选择“比是‘性价比的比’,我们更追求物美价廉”的有806人;有504人选择“说明年轻人的消费价值观转变了”;有386人选择“省钱能让人快乐”;还有29人选择了“其他,评论区聊聊”。

而在评论区,也有网友指出,无论“正向攀比”还是“反向攀比”,其间都有虚荣心在作祟。

3

“反向攀比”要适度 消费陷阱需警惕

“反向攀比”的本质是大家比低价,

4

明确消费目的 避免盲目跟风

关于“反向攀比”,有受访者向记者表达了自己的观点。市民张先生认为,年轻人为了在第一时间获得省钱的信息差,不得不在各大社交媒体以及“羊毛群”投入大量时间和精力,很容易影响正常的生活和学习。

“‘反向攀比’只是一种购物的取舍标准,毕竟一分钱一分货。一些商品如果只是价格便宜,质量不好,那我也不会买的。”市民赵雅丽说。

有专家指出,“反向攀比”之所以会成为一种趋势,主要是由于年轻人对金钱管理意识的增强以及对消费主义的反思。

该专家说,“反向攀比”在一定程度上能帮助年轻人培养良好的理财习惯。而互联网的发展也提供了更多的信息资源,让他们更容易找到物美价廉的商品和服务。

专家同时强调,“反向攀比”在本质上仍是一种比较行为。年轻消费者一定要明确自己的消费目的,不要为了追求与别人比较而进行消费,要充分考虑自身需求,以避免盲目跟风或冲动消费。

祖国山水 放歌和谐

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善